

福厦高铁泉州湾跨海大桥是世界首座高速铁路跨海大桥,为福州至厦门高速铁路的控制性工程,入选2024年度“菲迪克工程项目奖”榜单

福建: 奋勇争先,再上台阶 奋力谱写中国式现代化福建篇章

挽住云河洗天青,闽山闽水物华新。

10年来,福建始终锚定“努力建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建”目标,全方位推进高质量发展,2014年至2024年,全省地区生产总值从2.49万亿元增长到5.77万亿元、从全国第十一位提升至第八位,年均增长6.96%;人均地区生产总值从6.4万元增加到13.8万元,从全国第六位提高到第四位,美好蓝图正一步步变为生动现实。

在中国式现代化建设中奋勇争先,是福建新的重大历史使命。当前,福建全省上下持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,牢牢把握高质量发展首要任务,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,干字当头、笃行不怠,围绕“奋勇争先、再上台阶”开展各项工作。

在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路,奋力争当高质量发展先行者。固根基,福建传承弘扬、创新发展“晋江经验”,大力发展战略性新兴产业,2024年电子信息、先进装备制造、现代纺织服装等支柱产业规模超万亿元,制造业增加值占地区生产总值的比重居全国前列;促融合,以县域重点产业链为重要抓手,统筹传统产业“智改数转”、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,全省关键业务环节全面数字化企业占比居全国第三,规模以上工业营收超千亿元的县(市、区)达18个;优环境,加快构建支持全面创新体制机制,强主体、建平台、聚人才,国

家高新技术企业超1.4万家,国家自然科学基金资助项目突破千项。

在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先,奋力争创改革开放引领地。以改革增动力,福建扎实推进15个方面352项重要改革举措,深化医改、林改、科技特派员等特色改革,推进数字化全面赋能,加快打造市场化、法治化、国际化、便利化一流营商环境,不断改出市场活力、激发发展动能;以开放拓空间,“丝路海运”联盟成员超340家、2024年新设外商投资企业同比增长9.7%,中国(福建)自由贸易试验区获批试点对接国际高标准推进制度型开放……主动服务对接区域重大战略,深度融入高质量共建“一带一路”,持续打好新时代新“侨牌”,福建的开放之门越开越大、发展空间越拓越宽。

在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,奋力建设两岸融合发展示范区。闽台一水相连,祖同宗、文同源、俗同风。发挥独特优势,福建深入推进两岸交流合作,勇于探索海峡两岸融合发展新路,突出以通促融、以惠促融、以情促融,加快建设台胞台企登陆的“第一家园”。实施台湾同胞定居落户“愿落尽落”政策,2024年全省新设台企户数、实际使用台资规模居大陆第一,促进两岸文化交流、共同弘扬中华文化……福建已成为两岸民间交流最活跃的区域、两岸同胞情感最温馨的家园、两岸经贸合作最紧密的区域之一,为建设两岸融合发展示范区奠定扎实基础。

在推动区域协调发展和城乡融合发展中作出示范,奋力创造高品质生活幸福地。拉近山与海的距离,福建持续深化东西部协作和对口支援,深入开展新时代山海协作,2014年至2024年,地处山区的南平、三明、龙岩三市地区生产总值翻了近一番,年均增长7.5%。推进城与乡的融合,福建加快建设国家城乡融合发展试验区,积极推动农业转移人口进城落户,城镇化率达71.8%,城市更加宜居宜业、乡村更具田园风光;从“有没有”到“好不好”,福建连续34年实施为民办实事项目,10年来,财政支出近八成投向民生领域,2024年,城镇居民、农村居民人均可支配收入同比分别实际增长4.6%、6.7%。

在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功,奋力打造文化繁荣新地标。福建文化多姿多彩、开放包容,八闽大地文源深、文脉广、文气足。增强文化凝聚力,福建深挖理论和实践“富矿”,传承弘扬红色文化、赓续红色血脉,广泛凝聚中国式现代化福建实践的奋进力量;发挥文化创造力,实施新时代“闽派”文艺精品工程,持续推动“闽派”戏剧、诗歌、影视剧、文艺评论等特色文艺蓬勃发展;拓展文化辐射力,坚持发展“文”来提升“旅”的品质,发展“旅”来彰显“文”的气质,福州、泉州等地文旅火热“出圈”;焕发文化生命力,以珍爱尊崇之



位于福州市连江县定海湾内的
“定海湾2号”深远海养殖平台



福建省漳州市南靖县官洋村入选联合国旅游组织2024年“最佳旅游乡村”名单,土楼文化、闽南文化、客家文化在此交融



厦门筼筜湖

心守护好
历史文脉、文
化肌理,坚持不懈
好以文化人工作,闽都文
化、闽南文化、客家文化和朱
子文化、妈祖文化、海丝文化
等正不断融入现代生活、绽
放时代光彩,“闽人智慧”主
题传播计划润心田、启新
智;提升文化传播力,深入
提炼中华“福”文化、海洋文
化的当代价值,开展“四海传
福”全球主题宣传活动,讲好中
国故事、福建故事,让八闽新气韵、福
建新形象更加可亲可感,深入人心。

在实施生态省战略上接续推进,奋力开
拓高水平国家生态文明试验区。生态资源是福建最宝贵的资源,生
态优势是福建最具竞争力的优势,生态文明建设应当是福建最花力
气的建设。福建加快发展方式绿色低碳转型,主要生态指标持续位
居全国前列,截至2024年底清洁能源装机比重超65%;发挥全国首个
国家生态文明试验区改革“试验田”作用,探索生态产品价值实现机
制;高质量建设武夷山国家公园,加强闽江、九龙江等重点流域综合
治理,从山顶到海洋的保护治理大格局加快构建……扎实推进生态
省建设,像保护眼睛一样保护生态环境,让绿水青山永远成为福建的
骄傲。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。新时代新征程,八闽儿女
将满怀憧憬、奋勇争先,不负使命、再上台阶,全方位推进高质量发
展,奋力谱写中国式现代化福建篇章。

数据来源:中共福建省委宣传部



在平潭北部生态廊道,一座座巨大的白色风机拔地而起